診所遏滿人

病人候診公院急症至少五小時 家長悔未帶兒打針

香港踏入冬季 流感高峰期,新 冠疫情亦漸趨活

躍。西醫工會透露,近日求診人數上升,感染 流感的病情竟比新冠還要嚴重,出現高燒、周 身骨痛等情況。在雙疫夾擊下,公立醫院湧現 大批求診者,連私家診所也逼爆,香港文匯報 記者昨日走訪多間私家診所,發現診所內人頭 湧湧,求診人龍更排到門外。有病人說:「睇 私家醫生都等咗超過兩小時,比平時多兩倍時 間。」更有家長後悔未有及早安排子女打針, 如今子女「中招」,惟有等病好馬上打針。

◆香港文匯報記者 郭倩





香港文匯報記者涂穴 攝 香港文匯報記者涂穴 攝

◆鄭先生

★日 據特區政府衞生署衞生防護中心截至上周六的 **大**監測數據顯示,香港已踏入冬季流感季節,病 毒陽性百分比升至超越基線水平的11.77%,以H3甲 型流感為主。新冠病毒同步夾擊,過去一星期有538 個樣本檢測陽性,對比前一星期只有11宗大升五 成,有30宗嚴重及死亡個案。

香港文匯報記者昨日到多間公立醫院急症室,直擊 不少感染流感的市民輪候求診,他們表示一般要輪候 五小時以上才能獲醫生接見。私家診所也人頭湧湧 其中,西環一帶的多間私家診所內均坐滿候診市民, 以長者及兒童為主,不少人表示出現咳嗽、發燒、四 肢無力等病徵。

有兩間診所的候診人潮更滿瀉,由於診所沒有足夠 的地方容納,人龍排到門外,診所遂實施派籌安排 但也有病人堅持在場等候見醫生。趙女士帶着患流感 的兒子向私家診所求診。她表示,輪候時間需兩小 時,「就算等得久,都沒辦法……我兒子可能在幼稚 園感染流感,最近一直咳嗽、流鼻水,之前還沒帶他 去打針,因為我沒有時間,不過等他今次醫好,之後 我一定會帶他去接種疫苗。」

家住附近的鄭先生昨日上午就帶着女兒前去診所接 種流感疫苗。「現在是流感高峰期,我的女兒又只有 15個月大,年齡還太小,沒辦法戴口罩,所以就帶 她來接種疫苗,等了一個多小時才打到針。」

鄭先生自覺身體素質理想,故往年流感高峰期都沒有 接種疫苗,今年到現在亦未有打針,「因為擔心有副作 用,我一個多星期後要參加渣馬,怕影響參賽狀態。」

但他覺得今年流感情況嚴重了,實有需要打針自 保,「今年我跑完渣馬後就會去打針,因為今年流感 高峰期情況比往年嚴峻,多種病毒夾擊。平時我都好 少去人多的地方,搭乘公共交通工具都會佩戴好口 罩,但都覺得唔夠保護,打針有多一重保障。|

老翁候診憂被感染

75歲的歐先生輪候逾兩小時才見到醫生,「我去 照大腸鏡和覆診,平時等一個小時就可以了,今 (昨) 天等候時間多了兩倍。這個醫生是我平時睇開 的醫生,比較信任,所以只能耐心等了。|

他説,在候診的過程中,不時聽到其他病人的咳嗽 和打噴嚏的聲音,亦擔心被感染,「還好我帶多了一 個口罩來,多重防護。為應對流感高峰期我亦已做好 準備,已經打了六針,加強針也打了,平時都堅持做 運動,保持輕鬆愉快的心情!」

西醫工會:染流感病情比新冠嚴重

香港西醫工會會長梁漢輝表示,流感及新冠疫情夾 擊香港,許多市民過去三年守得住,沒有感染新冠, 但最近也「失守」確診新冠,「多了是首次確診新冠 的,他們的症狀都不太嚴重,甚至較流感輕微,確診 流感的頗辛苦,有些人發高燒、周身骨痛,流感症狀 來得更嚴重。」





▲私家診所求診人龍 排到門外。

香港文匯報 記者萬霜靈 攝

【流感高峰下,急症 室求診人數急升。

香港文匯報 記者萬霜靈 攝

接種XBB新冠疫苗 下周四擴到50歲至64歲人士等組別

香港文匯報訊(記者 費小燁)新冠病毒再度活 躍,香港特區政府昨日宣布將於下周四(18日) 起,擴大新冠XBB變異株疫苗的接種計劃至其他高 風險市民,合資格者由65歲或以上,擴展至50歲 至64歲人士、18歲至49歲長期病患者、6個月大或 以上免疫力弱者、孕婦等。由下周四上午9時起, 合資格者可於政府網上預約平台(booking.covidvaccine.gov.hk/forms/index_tc.jsp) 預約,並可由當 日起到相關接種地點接種XBB新冠疫苗,以完成初 始劑次或額外加強劑。

新冠陽性比率「升勢明顯」

最新的新冠病毒陽性比率按周升近兩個百分點, 雖低於上一個高峰,但衞生防護中心形容「升勢明 顯」,且上周嚴重或死亡個案有30宗,較再對上一 周多19宗。

特區政府自上月14日推出XBB新冠疫苗的第一 階段接種安排,集中資源為居於院舍成年人士及65 歲或以上長者提供接種服務。該階段接種安排,截 至前日已接種約45,000劑新冠疫苗,當中包括約 31,000劑XBB新冠疫苗,接種數字現時已趨穩定。

下周四起,將開展第二階段接種安排,擴大新冠 XBB變異株疫苗的接種群組至其他高風險人士,包 括孕婦、6個月或以上免疫力弱者等。為便利高風 險群組人士接種新冠疫苗,並因應第二階段接種安 排,特區政府正陸續增加接種地點,包括醫管局轄 下一間普通科門診診所(天水圍(天業路)社區健 康中心)及5個分別設於元朗、荃灣、黃大仙、觀 塘及南區的私家診所新冠疫苗接種站

灣仔長者健康中心及瀝源長者健康中心亦可供65 歲或以上、非會員長者預約接種XBB新冠疫苗。連 同第一階段的接種地點,本港共有19個私家診所新 冠疫苗接種站、一間兒童社區疫苗接種中心、11間 醫管局轄下的指定普通科門診診所及兩間衞生署轄

港滅活疫苗庫存夠本年度預期使用

香港醫院管理局轄下的指定專科門診診所及衞生 署轄下的指定長者健康中心,亦為到診的病人及會 員提供XBB新冠疫苗。院舍方面,政府將繼續透過 院舍防疫注射計劃為居於安老院及殘疾人士院舍的 成年院友,提供外展疫苗接種。任何高風險人士只 要距離上一劑新冠疫苗,或感染新冠病毒超過6個 月已可接種新冠疫苗加強劑。

特區政府發言人重申,香港滅活新冠疫苗的庫存 足夠應對本年度的預期使用。

XBB新冠疫苗接種地點

- ◆西營盤賽馬會普通科門診
- ●貝夫人普通科門診
- ◆油麻地賽馬會普通科門診
- 觀塘社區健康中心
- ◆北大嶼山社區健康中心 (北大嶼山醫院)
- ▶容鳳書健康中心
- ◆南葵涌賽馬會普通科門診
- ▶粉嶺家庭醫學中心
- ◆大埔賽馬會普通科門診
- ●將軍澳(寶寧路)普通科門診
- ◆天水圍(天業路)社區健康中心

預約方式: 必須先網上預約(booking.covidvaccine.gov.hk)

兒童社區疫苗接種中心 (適用於6個月至17歲合資格人士)

◆香港兒童醫院

預約方式: 網上預約(booking.covidvaccine.gov.hk);每日設有即場接種限額

醫管局或衞生署

爲覆診者或會員提供服務

- ◆東區尤德夫人那打素醫院
- ◆律敦治醫院
- ◆瑪麗醫院
- ◆*灣仔長者健康中心
- ◆伊利沙伯醫院
- ●明愛醫院
- ◆瑪嘉烈醫院
- 雅麗氏何妙齡那打素醫院
- ◆仁濟醫院
- ●博愛醫院
- 北區醫院
- ◆威爾斯親王醫院

▶將軍澳醫院

- ●屯門醫院
- ◆*瀝源長者健康中心

*註:65歲或以上非會員長者亦可於網上 預約(booking.covidvaccine.gov.hk)

資料來源:衛生署 整理:香港文匯報記者 費小燁

專家:兒童染流感可併發急性腦炎 或損終身

香港文匯報訊(記者 郭倩)香港進入流感高峰 期後,不少市民感染流感,香港大學兒童及青少年 科名譽臨床副教授關日華表示,近日因流感入院的 兒童個案數字緩緩增多,主要是感染甲型流感,大 多數是3歲以下幼童,他們大部分都沒接種流感疫 苗。隨着感染流感的人數增多,相關嚴重個案亦趨 升,而兒童一旦感染流感,有可能出現抽筋,或併 發肺炎、氣管炎等,甚至會細菌性或繼發性感染肺 炎鏈球菌或甲型鏈球菌。他警告,流感併發急性腦 炎,有可能對小童的腦部造成永久損害,甚至引致 死亡,提醒家長盡快帶子女接種流感疫苗。

關日華解釋,近日兒童流感個案增多,與新冠 疫情過後的「免疫負債」有關,即疫情期間實施 嚴格的防疫措施,人與人之間的社交接觸減少,

小童接觸病毒的機會亦減少,尤其是3歲以下幼 童,可能完全沒有接觸過流感病毒,而在解除口 罩令後對病毒的抵抗力脆弱,甲型H1、H3和乙 型流感病毒等個案就相應增多。

但他不建議兒童在流感季節期間全天候佩戴口 罩,「戴口罩可能影響兒童或青少年的學習和社 交接觸,阻礙他們觀察他人的表情。」

關日華形容,戴口罩是較「消極」的措施,最 積極是盡快打流感針,「只有當市民到人多擠 迫、不通風的地方,或者留意到附近有人出現呼 吸道病毒感染病徵,才應該戴口罩保護自己。」

籲速打最新款 XBB 新冠疫苗

香港大學感染及傳染病中心總監何栢良在接受

電台訪問時表示,近日5歲以下兒童因流感入院的 比率急速上升,預料未來一個月增速會更快,公 立和私營醫院的兒科病床需求亦預期會急升。

他認為,雖然今年流感疫苗接種率有所上升,但 與達至群體免疫屏障的80%比率仍有一段距離,提 醒市民,特別是幼童和長者盡早打流感針。他又預 料,未來幾星期,新冠及流感病毒均相當活躍,建 議市民盡量選打最新款的XBB新冠疫苗。

家庭醫生關嘉美昨日在接受香港文匯報訪問時 表示,不論是流感還是新冠病毒,相關藥物和疫 苗的供應量相當充足,「尤其是流感疫苗的供應 量非常充足,因為去診所接種疫苗的年輕人和中 年人較少,接種疫苗的主要是60歲以上的長者, 帶兒童去接種的父母亦不算多。」

港大揭疫下吸食K仔中毒個案趨增

香港文匯報訊(記者 唐文)新冠疫情在香港社 會各方面都產生深遠影響,香港大學醫學院急症醫學 系一項研究顯示,冰毒、大麻和海洛英吸食者的的急 性中毒個案在疫情初期一度趨增,俗稱K仔的氯胺酮 急性中毒個案,在整個疫情期間都保持上升趨勢。

參與研究的香港大學醫學院急症醫學系臨床實務副 教授林沛堅表示,是次研究共分析1,453宗香港因吸 食五類主要毒品 (冰毒、可卡因、大麻、海洛英及氯 胺酮)而中毒入院的個案,時間跨度由2017年1月至

2023年1月,從而進行疫前及疫情期間的對比。

調查顯示,疫情期間有更多的急性冰毒中毒病人 有躁動不安、受傷及自殘的舉動,需要更多入侵性 治療及重症治療,亦有更多急性可卡因中毒的個 案。香港路德會社會服務處服務總監吳雪琴分析, 吸毒者通常同時吸食多種毒品,疫情期間個別毒品 價格變化、供應減少等,對吸毒者的吸食選擇影響 較大,而部分吸毒者的收入在疫情期間驟減,導致 他們在疫情後期減少服用。

關注濫用新興阿片類混合性毒品

醫管局香港中毒控制中心顧問醫生陳志強關注到新 興阿片類混合性毒品的濫用。他舉例,疫情期間一個 午夜,九龍某派對房間有4名年輕人一起嘗試新型毒 品,服食後四人同時昏迷,翌日上午有兩人甦醒報 警,救護人員到場,未甦醒的兩人中有一人當場死 亡,另一人出現嚴重的多種器官衰竭。驗尿結果顯 示,4人體內有嗎啡、K仔及新型阿片類毒品,疑似 高濃度芬太尼。「這類毒品可能是歐美傳來香港,毒 販自己都未必清楚毒品的具體成分, 更不會準確告訴 吸食者風險,這些年輕人做了白老鼠。」



◆港大表示,吸食K仔急性中毒個案在整個疫情期間 都保持上升趨勢。 香港文匯報記者萬霜靈 攝